

# 怀青春之志,逐未来之梦

## ——全国多地五四青年节活动扫描

新华社记者

赓续薪火、逐梦青春——

五四青年节来临之际,全国多地开展主题团课、入团仪式、社会实践等丰富多彩的活动,激励广大青年将“青春梦”融入“中国梦”,传承五四精神,勇担时代使命,唱响新时代青春之歌。

### 薪火传承 笃行有担当

“我志愿加入中国共产主义青年团……”4月29日,在位于广州的中国社会主义青年团第一次全国代表大会纪念馆里,63名新团员代表许下铮铮誓言,光荣入党。

17岁的新团员王相力说,在这里宣誓入党,感慨万分。隔着100多年的光阴,感觉与前辈隔空呼应。“庄严的团徽戴在胸前,照亮我们前行。”

一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。

5月4日,伶仃洋上,深中通道车水马龙。

这个世界级超级工程的背后,有中交航局第二工程有限公司团委书记陈远等青年人的身影,他们攻坚克难,一次次向行业高峰发起挑战。

“直面世界级难题,急难险重任务激励我们成长,爱国之情激发我们不断突破、拼搏向前。”陈远说。

辽宁举办青春读书会、福建组织“五四主题车厢快闪”活动、湖北举行五四主题分享会……连日来,广大青年积极参与读书、诗歌朗诵、合唱等多种活动,传递青春正能量。

4月30日,福州开往泉州的G1609次列车上,福州共青团联合中国铁路南昌局组织的“五四主题车厢快闪”活动,吸引不少旅客关注。

福州大学至诚学院学生龚成文带着吉他弹唱,用歌声和旅客们互动,现场氛围让他心潮澎湃。“从车厢里的感动到岗位上的奋斗,作为一名大学生,我深刻体悟到每个人都应成为五四精神的火种,做好新时代的青年答卷。”龚成文说。

### 青春闪耀 奋斗正当时

新时代是奋斗者的时代,奋斗是青春最靓丽的底色。

在华中科技大学,“青春建支点 奋斗正当时”2025年湖北共青团五四主题活动日前举行。南极科考队员、文博工作者、新农人等青年代表,走上台向全省青年分享自己的奋斗故事。

听完大家的分享,湖北省钟祥市茂泰蔬菜种植专业合作社理事长田予爱感慨道:“接力棒交到我们手上,时代期盼我们为美丽乡村建设作出更大贡献。”

眼下正是黄鳝苗种扩繁的季节。在湖北省仙桃市剅河镇,祥宇种养专业合作社负责人陈树蹲在田埂上,仔细观察着网箱中的黄鳝,“看,鳝苗游得多欢,状态很好,今年产量肯定高。”他说。

33岁的陈树曾是一名企业负责人,6年



在中国航空工业集团成飞车间内,飞机铆装钳工首席操作技师冯攀龙正在工作。(新华社发)



陈树在湖北省仙桃市剅河镇余脑村黄鳝繁育基地观察黄鳝长势。(新华社记者 宋立元 摄)

前,他辞职返乡创业,扎根乡土从头研究稻虾连作和黄鳝混养。如今,他不仅带领合作社建成稻鳝虾养殖基地,还带动500多户农户创业,户均年收入增加1万元以上。

“就像养鳝需要活水,农业也需要活力。”陈树说,对“90后”新农人来说,农业将更多依靠科技赋能。

身穿工服,脚踩胶鞋,手握焊枪,这是鞍钢集团钢铁研究院焊接与腐蚀研究所副所长

胡奉雅的工作常态。最近这段日子,她和团队正聚焦深海焊接材料研发,助力某深海装备建设。

改造焊接平台装备、研发新材料……当实验室传来成功的消息时,胡奉雅如释重负。从她着手研发钛钢复合板材料,已经过去了1000多天。

以钢材为“布”,以焊枪为“针”,以焊接技术为“线”,把更多的钢材“绣”入国之重器和

超级工程中,胡奉雅说:“我们要用青春担当挺起大国重器的‘钢铁脊梁’。”

把小事当作大事干,一步一个脚印往前走,当代青年人正以广阔天地为炉,淬炼青春奋斗的底色。

在中国航空工业集团成飞车间内,飞机铆装钳工首席操作技师冯攀龙正忙着进行零件铆接。“这是航空装备上的关键零件,看起来简单,但精度要求非常高,不能有一丝马虎。”冯攀龙说。

成千上万次的锉削、长年累月的练习,带领团队累计完成技术革新等16项课题……这位“90后”技术工匠一步步成长,今年荣获“中国青年五四奖章”。

### 挺膺向前 逐梦向未来

时空坐标下,每一种青春有不同的答卷;浪潮奔涌,每一个弄潮儿踏浪逐梦,尽显时代风流。

#### 当青春奔向广阔基层——

在广东,“百县千镇万村高质量发展工程”正如火如荼,青年大学生作为一支重要力量,用各自的所学所长,参与乡村治理、产业升级、文旅融合、民生改善等多个领域。作为青年突击队成员,中山大学附属第三医院博士研究生姜朋带领团队扎根乡村,在山区开展多场公益义诊,关注基层青少年心理健康需求……“我深刻体会到,要将个人理想融入国家发展大局,为社会、为身边人做实事。”

#### 当青春遇见文化传承——

以福州市花茉莉花为创作灵感制作的“海丝茉莉”茶盏;以宋代福州状元文化为内涵制作出的“状元盏”……青年匠人曹诗礼以陶瓷文创为五四献礼。

多年来跋山涉水考察古窑址,精心钻研,经过无数次实验配方调整、烧制,曹诗礼决心要让古老技艺重焕生机,“更希望吸引更多青年加入到文化传承与创新的队伍中来”。

#### 当青春奔赴星辰大海——

位于海南文昌的我国首个商业航天发射场内,33岁的氮气源库区供配气操作手陈恩伟放弃假期休息,坚守在一线。

弓腰穿行在液氮罐的精密管路间,半天下来,湿了又干的工装上结出厚厚盐霜。陈恩伟揩着额头上豆大的汗珠说:“航天人的字典里没有‘差不多’,对‘精确’苛求,才能铸就航天事业的安全基石。”

#### 以梦为马、不负韶华。

就在几天前,两名“90后”航天员宋令东、王浩泽刚刚结束太空之旅,首飞凯旋。

立大志、担重任,星辰大海,山川田野,城市基层……属于他们的未来才刚刚开始。

(来源:新华社)

# 5月新规,一起来看!

新华社记者 齐琪

民营经济促进法将于5月20日起施行;司法解释规制“卷款跑路”、“霸王条款”、收款不退等问题;新版住宅国家标准推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”……5月新规,一起来看!

### 促进民营经济发展有了专门法

《中华人民共和国民营经济促进法》5月20日起施行。作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律,民营经济促进法第一次将“毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”“促进民营经济健康发展和民营经济人士健康成长”写入法律,第一次明确民营经济法律地位,第一次明确规定促进民营经济持续、健康、高质量发展,是国家长期坚持的重大方针政策。

### 规制“卷款跑路”、“霸王条款”、收款不退等问题

《最高人民法院关于审理预付式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》5月1日起施行。司法解释规定,收款不退、丢卡不补、限制转卡等“霸王条款”应依法认定无效。经营者收取预付款后终止营业,既不按照约定兑

付商品或者提供服务又恶意逃避消费者申请退款,消费者请求经营者承担惩罚性赔偿责任的,人民法院依法予以支持。

### 进一步提高婚姻登记便利性

修订后的《婚姻登记条例》5月10日起施行。条例规定县级以上地方人民政府加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导服务体系建设;实行婚姻登记“全国通办”;规定县级以上地方人民政府采取措施提升婚姻登记服务水平。

### 新建住宅建筑层高不低于3米

国家标准《住宅项目规范》5月1日起施行。新规范规定了新建住宅建筑层高不低于3米,4层及以上住宅设置电梯;提高了墙体和楼板隔声性能;提高了户门、卫生间门的通行净宽;要求空调室外机安装在专用平台;规定了不同气候区供暖、空调设施设置要求等。

### 保护个人信息权益

《个人信息保护合规审计管理办法》5月1日起施行。办法明确,履行个人信息保护职责的部门发现个人信息处理活动存在较大风险、可能侵害众多个人的权益或者发生个人信息安全事件的,可以要求个人信息处理者委托专业机构对个人信息处理活动进行合规审计。

### 维护农村集体经济组织及其成员的合法权益

《中华人民共和国农村集体经济组织法》5月1日起施行。法律规定,农村集体经济组织成员集体所有的财产受法律保护,任何组织和个人不得侵占、挪用、截留、哄抢、私分、破坏。妇女享有与男子平等的权利,不得以妇女未婚、结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由,侵害妇女在农村集体经济组织中的各项权益。

(来源:新华社)